

母猪難產辦怎麼一欣聯張

農友們飼養的母豬，在分娩時往往遇到難產的情形，必須有一些救治的常識，同時對於正常的分娩，也應該先有所瞭解，才能知道如何處理難產，避免意外的損失。

正常猪分娩順利

母豬的妊娠期間平均是一百四十四天，但有時會提早或延遲二、三天，母豬接近分娩期的時候是：外陰部稍腫，有少量分泌物，乳房脹大。

快要分娩前，母豬起居不安，猪欄內如有尋草會咬草造巢；外陰部顯著的紅腫；分泌物增加，如用手撓乳頭，可以擠出少量乳汁；開始陣痛，而後陣痛加速增強，精神緊張，對外界的刺戟反應敏感，在這種情況下，證明母豬快要分娩了。

母豬開始分娩時的初二、三頭，是生了一頭起來走動一下再生下一頭，但到後來漸漸感到疲倦就睡倒下來生產。大部份仔豬是頭部先出來，但有時也有後肢先出來的；每頭仔豬產下相隔的時間大約十五至三十分鐘，從開始分娩到排出胎衣為止，所需時間大約是三、四小時可以完畢，但初生母豬的分娩時間往往要較長些。

難產的情形不同

難產的情形就和順產的不同了，往往母豬陣痛了很久，但是看不見仔豬產下來，或是每頭相隔二、三小時才生下一頭。相隔時間久，大都是因為子宮收縮力太弱，陣痛微弱，無力產下胎兒。原因是母豬太肥，或是營養失調削瘦，臍下垂體後葉賀爾蒙

蒙分泌不足所引起。另外，母豬妊娠中如缺少運動，也會引起陣痛微弱等情形。外，母豬陣痛雖強，但仍看不到仔豬產生，或是生了幾頭以後不見再生，這可能是胎兒位置不正而引起的難產。或因母豬骨盤狹小，胎兒過大等也會無法分娩，這些都是難產的現象和原因。

發現了趕快救治

母豬遇到難產，漸漸顯出疲倦而失去力量，應即時設法營救。不然，母豬有衰弱死亡，仔豬有窒息而死的危險，最好是請獸醫來急救，幫助分娩，取出仔豬。

如果一時請不到獸醫，緊急的營救方法如下：陣痛微弱的，注射腦下垂體後葉賀爾蒙，促進陣痛，使用量是十至二十個國際單位肌肉注射，按需要情形，每隔三十分至一小時再注射一次。

陣痛正常而無法分娩的，把你的指甲剪短，用肥皂洗淨，泡在百分之一至二的來蘇而水裏消毒五分鐘，塗抹食油，最好是用橄欖油，用手慢慢插入產道裏，探索骨盤情形和仔豬的位置，如果位置不正的，把架在產道裏的仔豬慢慢扶正而拿出來。

母豬骨盤狹小的，或胎兒太大的，必須請專長產科的獸醫師施行手術，營救母豬和仔豬；這類母豬，並無價值再留作種猪，可以立刻淘汰，出售為宜。

硫酸銨：先溶解在水中，口服，如再加入一些食鹽，可以增加滲的作用。牛馬的用量要二百五十至一千公分，豬和羊是廿五至一百廿五公分。
硫酸鈉：用法、用量和功效都和硫酸銨相同。
石臘油：可直接口服，使糞便潤滑容易排出，但不能服用太久，以免發生維他命A缺乏症。馬、牛的用量要二百五十至一千公克，羊廿五至一百五十四西西，豬要廿五至三百西西。
蓖麻油：滲性很利害，泌乳母畜吃了以後，可從乳汁中排出，使哺乳中的仔畜亦會致瀉，所以應用時都要注意。而且服藥以後所給的飼料，須潔而容積鬆大的為宜。蓖麻油可口服，豬和羊的用量是五十至二百五十四西西，牛和馬是二百五十至一千西西。
美鼠李皮：性質較溫和，服後並沒有腹痛徵狀，但作用較慢，主要是用來促進正常的便祕，繼續服用，不發生耐受性，所以比其他瀉藥好。適用在小動物，例如狗的用量是口服一至二至〇・五公分，貓的口服量是〇・〇一五至〇・二五公分。
大黃：本藥對習慣性的便祕不適用，在染發熱病如狗瘟熱的初期，可用來使消化道裏的東西排出來。如和山藥同服，可驅除蛔蟲，牛和馬的用量是六至八公分，狗是〇・三至〇・一公分。
植物性油類：如棉子油、亞麻油、橄欖油等都可以使糞便潤滑，容易排泄，但價格貴，所以用的比較少。（季培元）

養得好可以預防

(1) 母豬不宜養得太肥，減少澱粉質而給與適當的良質飼料，每天應有適當的輕運動。如無運動場的猪舍，可放出來在附近散步。

(2) 分娩時，除平常飼養管理人員外，其他外人不准進入猪舍，不得放爆竹等驅音驚擾母豬。正在分娩時，接生的管理人，舉動必須輕緩細膩，以免影響母豬心理和賀爾蒙的正常分泌。

(3) 每生一頭仔豬，必須即時抱起來，和母豬分開，免使母豬驚擾不安，尤其是新母豬更須注意。

各不

用藥

份量

相同